
                                                                                 
 

VERBALE 
SEDUTA DEL  5/07/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2023 (duemilaventitre)  il  giorno  5 (cinque) del  mese  di  luglio,  la  Commissione Sesta   è
convocata  congiuntamente  con  la  Commissione  Terza  attraverso  la  modalità  telematica   secondo
quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo
2022 e secondo quanto previsto dall’art.22 in sede consultiva, alle ore 12.00 con il seguente ordine dei
lavori:

• Comunicazioni del Presidente;
• Esame ed espressione di parere sulla mozione n.35/2022 “costo del suolo” sogge

proponen : Bundu,  Palagi;
• Esame ed espressione di parere sulla risoluzione n.712/2023 “Per una nuova legge

contro  il  consumo  del  suolo  e  per  la  rigenerazione  dei  tessuti  urbani”  soggetti
proponenti: Pampaloni, Calistri, Bianchi;

• Approvazione verbali delle sedute precedenti;
Varie ed eventuali.

                                                                        
Per la segreteria delle Commissioni è presenti Valter Cozzi.

Alle  ore  12.00  si  collegano  telematicamente  i  Consiglieri  Bianchi,  Calistri,  Bundu,  Santarelli,
Bonanni.
Alle ore 12.01 si collega telematicamente i Consiglieri Pastorelli, Palagi.
Alle ore 12.02 si collegano telematicamente i Consigleiri Draghi, Nutini, Calì.
Alle ore 12.03 si collegano telematicamente i Consiglieri Innocenti, Masi, Tani.
Alle ore 12.04 si collegano telematicamente i Consiglieri Dardano, Perini, Asciuti.
Alle ore 12.05 si collega telematicamente il Consigliere Pampaloni.
Alle ore 12.06 si collega telematicamente il Consigliere De Blasi.

Assume la presidenza il Presidente Renzo Pampaloni , il Segretario della Commissione Valter Cozzi
accerta la presenza dei Consiglieri:

Commissione Terza

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Pampaloni Renzo
Vice Presidente De Blasi Roberto
Componente Bianchi Donata
Componente Dardano Mimma
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Componente Calì Francesca
Componente Calistri Leonardo
Componente Innocenti Alessandra
Componente Masi Lorenzo
Componente Bundu Antonella
Componente Perini Letizia
Componente Sanatarelli luca
Componente Tani Luca

Assume la presidenza il Presidente Leonardo Calistri , il Segretario della Commissione Valter Cozzi
accerta la presenza dei Consiglieri:

Commissione Sesta

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vice Presidente Draghi Alessandro
Componente Aciuti Andrea
Componente Bonanni Patrizia
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Innocenti Alessandra
Componente Nutini Franco
Componente Palagi Dimitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco

I  Presidenti Calistri e Pampaloni  aprono la seduta  alle ore 12.06 essendo presente il numero
legale.
I  presidenti  Pampaloni e  Calistri  introducono l’ordine dei  lavori  e lasciano la  parola alla
Consigliera Bundi per illustrare la mozione 35/2022 in qualità di proponente, ricordano anche
che la mozione era stata precedentemente analizzata in seduta congiunta  Terza-Sesta e Prima
Commissione.

Alle ore 12.25 si collega telematicamente il Consigliere Razzanelli

La Consigliera Bundu illustra la mozione chiedendo un impegno da parte del Sindaco e della
Giunta a deliberare l’inserimento in bilancio del costo determinato dal consumo di suolo:100
mila euro per ciascun ettaro di suolo impermeabilizzato, ovvero una media di 10 euro per
ogni metro quadrato, da inserire come costo fisso annuale nei bilanci ambientali e sociali, a
partire dall’annualità in cui il nuovo consumo di suolo è stato accertato.
Interviene  il  presidente  Pampaloni  sottolineando  che  il  tema  è  di  sicuro  interesse  soffre
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comunque di un inquadramento generale, l’impegno generale da parte del Comune sulla parte
del bilancio necessità di una lettura trasversale e più oggettiva.
Interviene il Consigliere Pastorelli ritenendo che la finalità e condivisibile, ma il tipo di atto e
la sua impostazione non lo sono.
Interviene la Consigliera Bundu specificando che i dati presentati nella mozione sono dati
ISPRA e non sono interpretabili, sono dati ufficiali.
Interviene il Presidente Calistri specificando che il calcolo dei dati da parte della Regione
Toscana, è diverso rispetto ai dati ISPRA. 
Interviene il Consigliere Palagi con dichiarazione di voto favorevole.

Il  Presidente  Pampaloni  mette  in  votazione  la  mozione  n.35/2022  “costo  del  suolo”
proponenti: Bundu, Palagi che riporta il seguente esito: Parere Contrario
3 voti favorevoli (De Blasi, Masi, Bundu)
8 voti contrari (Pampaloni, Dardano, Bianchi, Calì, Calistri, Innocenti, Perini, Santarelli)
2 presenti non votanti (Razzanelli, Tani)

Il Presidente Calistri mette in votazione la mozione n.35/2022 “costo del suolo” proponenti:
Bundu, Palagi che riporta il seguente esito: Parere Contrario
2 voti favorevoli (De Blasi, Palagi)
6 voti contrari (Calistri, Bonanni, Dardano, Innocenti, Nutini, Pampaloni, Pastorelli)
3 presenti non votanti (Draghi, Asciuti, Razzanelli)

è stato chiesto di sottoscrivere l’atto mozione 35/2021 dai Consiglieri De Blasi e Masi.

Il  presidente  Pampaloni  finisce  di  illustrare  la  risoluzione  712  in  qualità  di  proponente
chiedendo al Parlamento di approvare quanto prima una legge “di principio”sul consumo del
suolo  che  tenga  conto  anche  della  rigenerazione  dei  tessuti  urbani,  della  riqualificazione
energetica e antisismica del patrimonio edilizio esistente in grado così di recuperare i guasti di
uno  sviluppo  passato  e  contribuire  ad  affrontare  gli  effetti  devastanti  dei  cambiamenti
climatici  evitando  ulteriore  consumo  di  suolo   tenendo  conto  delle  esperienze  e  delle
normative maturate a livello regionale.
Interviene la Consigliera Bundu sottolineano che la risoluzione presentata anche in questo
caso parte da i dati di ISPRA come la nostra mozione, non capendo allora le dichiarazioni
fatte; il nostro voto non sarà contrario anche se ritiene l’atto non molto coerente.
Interviene il Consigliere Draghi invitando  a prendere in considerazione anche i Comuni più
meritevoli (per un basso consumo del suolo); afferma che le norme che dettano le norme del
consumo del suolo, debbano essere norme regionali essendo le regioni diverse tra loro.
Interviene la Consigliera Bianchi con alcune riflessioni generiche, sottolineando che l’atto
presentato chiede di fatto una cornice generale per poi avere le declinazioni locali.

Non  essendoci  altri  interventi  il  presidente  Pampaloni  mette  in  votazione  la  risoluzione
n.712/2023 “Per una nuova legge contro il  consumo del  suolo e  per la rigenerazione dei
tessuti urbani” Proponenti: Pampaloni, Calistri, Bianchi che riporta il seguente esito: Parere
Favorevole
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8 voti favorevoli (Pampaloni, Dardano, Bianchi, Calì, Calistri, Innocenti, Perini, Santarelli)
5 presenti non votanti (De Blasi, Masi, Bundu, Razzanelli, Tani)

Il  presidente Calistri  mette in votazione la risoluzione n.712/2023 “Per una nuova legge
contro il consumo del suolo e per la rigenerazione dei tessuti urbani” Proponenti: Pamaploni,
Calistri, Bianchi che riporta il seguente esito: Parere Favorevole
8  voti  favorevoli  (Calistri,  Asciuti,  Bonanni,  Dardano,  Innocenti,  Nutini,  Pampaloni,
Pastorelli)
1 voto contrario (Draghi)
3 presenti non votanti (De Blasi, Palagi, Razzanelli)

E stato  chiesto  di  sottoscrivere l’atto  risoluzione n.712/2023 dai  Consiglieri  Pastorelli  e
Nutini.

Alla fine della seduta sono presenti i seguenti Consiglieri:
Commissione Terza

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Pampaloni Renzo
Vice Presidente De Blasi Roberto
Componente Bianchi Donata
Componente Dardano Mimma
Componente Calì Francesca
Componente Calistri Leonardo
Componente Innocenti Alessandra
Componente Masi Lorenzo
Componente Bundu Antonella
Componente Perini Letizia
Componente Razzanelli Mario
Componente Sanatarelli luca
Componente Tani Luca

Commissione Sesta

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vice Presidente Draghi Alessandro
Componente Aciuti Andrea
Componente Bonanni Patrizia
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Innocenti Alessandra
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Componente Nutini Franco
Componente Palagi Dimitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
Componente Razzanelli Mario

I Presidenti Pampaloni e Calistri chiudono al seduta alle ore 13.26.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 2.8.2023.

                  Il Segretario                       Il Presidente
      Valter Cozzi                                                                              Leonardo Calistri
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